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Premessa

Come argomento della nostra ricerca abbiamo considerato I'utilizzo dei videogiochi nei bambini
trai 6 egli 11 anni e se questo possa influenzare la loro abilita fino-motoria.

Queste tematiche hanno suscitato il nostro interesse perché, al giorno d’oggi e nella nostra
societa, e sempre maggiore la diffusione di videogiochi ed & importante valutare I'impatto di
questi ultimi sui bambini e sulla loro motricita fine.

1. Definizione del problema conoscitivo, del tema di ricerca e dell’'obiettivo di ricerca.

1.1 Problema conoscitivo:
Vi e relazione tra l'utilizzo dei videogiochi e le abilita fino-motorie?

1.2 Tema di ricerca:
Utilizzo di videogiochi e abilita fino-motorie.

1.3 Obiettivo di ricerca:
Stabilire se vi e relazione tra 'utilizzo dei videogiochi e le abilita fino-motorie.

2. Costruzione del quadro teorico
2.1 Quadro teorico

La motricita e la capacita di controllo e di coordinazione dei movimenti da parte dei centri
nervosi (La Repubblica).

Possiamo distinguere due tipi di motricita: grossolana (correre e camminare) e fine.

La prima comporta l'attivazione di pil gruppi muscolari, mentre la seconda i movimenti dei
piccoli muscoli delle braccia, polsi, mani e dita.

Le “abilita fino motorie” sono fortemente connesse con la capacita di coordinare lo sguardo per
eseguire correttamente l'azione: a questo proposito si parla di coordinazione oculo-manuale.
Queste abilita determinano come effettuiamo piccoli e specifici movimenti controllati: ad
esempio allacciarsi le scarpe, colorare con matite, utilizzare le forbici, manipolare le costruzioni,
lavarsi i denti, abbottonarsi la giacca.

Comunemente possiamo pensare che queste siano azioni innate ma, in realta, siamo in grado
di eseguirle solo grazie alla pratica e alla ripetizione, gia a partire dal primo anno di vita.

Gli autori A.M Wille e C. Ambrosini (2005) affermano che lo svolgimento di queste attivita
richiede concentrazione, precisione e una buona dissociazione dei movimenti delle dita.
Lopposizione del pollice alle altre dita e la capacita di usare le estremita dei polpastrelli
permettono al bambino di compiere un movimento preciso e rapido.

Loggetto viene afferrato e manipolato in un determinato modo, a seconda della sua funzione.
Infatti, la pedagogista Maria Montessori sosteneva che la mano & l'organo dell’intelligenza, lo
strumento che ci rende umani: tocca, sfiora, inventa, accarezza, costruisce. E dunque



fondamentale sostenere I'educazione dei bambini alla manualita e alle attivita pratiche attraverso
il gioco.

Con l'avvento della tecnologia c’e stato il passaggio da un gioco solo naturale ad uno anche
virtuale: il videogioco.

Il videogioco € uno strumento che si & diffuso e radicato nella societa contemporanea e viene
utilizzato da tutte le generazioni, comprese le piu giovani, in particolare nei bambini e ragazzi in
eta scolare.

Il dizionario Treccani definisce il videogioco come un dispositivo elettronico che consente di
giocare interagendo con le immagini di uno schermo.

La finalita del videogioco & principalmente ludica ma, nel corso degli anni, e diventata anche
educativa, militare e riabilitativa.

Ripercorrendo brevemente la sua storia, il videogioco viene brevettato per la prima volta nel
1947 da Thomas T. Goldsmith Jr. e Estle Ray Mann, ma la sua massima diffusione avviene negli
anni ‘70, periodo che puo essere definito come ‘Era d’oro dei videogiochi’.

La prima console da gioco risale al 1994 quando la Sony lancia sul mercato la Playstation.

Se per le vecchie generazioni il videogioco aveva un utilizzo marginale, quasi estraneo alla loro
vita, per le nuove generazioni diventa parte della quotidianita, andando a delineare quella che &
la realta virtuale.

La diffusione dei dispositivi elettronici € sempre maggiore e cio ha reso I'esperienza di gioco
virtuale fruibile da tutti (Lui, Szeto, & Jones, 2011) grazie al passaggio da dispositivi fissi a
portatili, come pc e smartphone. Solo cinquant'anni fa cid non sarebbe stato possibile dati gli alti
costi e le elevate dimensioni dei primi computer (Kent,2001).

Alcuni autori individuano alcune caratteristiche critiche nell’'uso di videogiochi, social network e
altre piattaforme, con effetti potenziali di alterazioni. Gli effetti sembrano incidere
prevalentemente sui funzionamenti motori, processi attentivi, capacita relazionali.

E di nostro interesse indagare se l'uso dei videogiochi rappresenti un rischio o un beneficio per lo
sviluppo delle abilita fino-motorie nei bambini in eta scolare.

2.2 Sitografia
Dott. Russo Samuele, Lo sviluppo della motricita nel bambino,
https://www.psicologiapediatrica.it/lo-sviluppo-della-motricita-nel-bambino/, 2021, Psicologia

Pediatrica

Pagliari Giuliana, L'evoluzione del mercato dei videogiochi: le console sensoriali,

http://tesi.luiss.it/132/1/pagliari-tesi.pdf, 2009, Libera Universita Internazionale Degli Studi

Sociali.

Sanson Francesco,Videogiochi nei bambini: abitudini di gioco in un campione della scuola
primaria,
https://etd.adm.unipi.it/theses/available/etd-03302018-161536/unrestricted/l videogiochi nei



https://www.psicologiapediatrica.it/lo-sviluppo-della-motricita-nel-bambino/
http://tesi.luiss.it/132/1/pagliari-tesi.pdf
https://etd.adm.unipi.it/theses/available/etd-03302018-161536/unrestricted/I_videogiochi_nei_bambini_abitudini_di_gioco_in_un_campione_della_scuola_primaria.pdf

bambini_abitudini_di_gioco_in_un_campione_della_scuola_primaria.pdf 2019, Universita degli
studi di Pisa.

Bianchi Alessandro, Mazzucchelli Carlo, Bambini nel digitale,
https://www.francoangeli.it/riviste/Scheda _rivista.aspx?IDArticolo=64896, 2019, Pnei Review,
FrancoAngeli.

2.3 Mappa concettuale

La capacita di

. & controllo e
Specifici movimenti po— Abilita fino- puo essere / coordinamento
controllati < motorie ———  _ _  Motricita
ud essere
Grossolana
nnessa
a
implicano
Coordinazione determinando Coordinazione
eseguibili dello sguardo »  oculo manuale
T incidendo
su
L'utilizzo i funzionamenti motori
della considerato ; 2 2 =
- L'organo e i processi attentivi
mano > dell'intelligenza
Grazie a pratica e potrebbe
ripetizione alterare
rappresenta

attraverso le
console portatili

v

Lo strumento con cui si

avvento
educa alla manualita della
tecnologia
NECESSARIE
(WILLE &
AMBZE%S)INL utilizzando il primo
brevettato ( Goldsmith e ———» Videogioco
virtuale —_— Mamm,1947)
/ radicato
I gioco nella societa
~ ; E——
Concentrazione , naturale \ contemporanea
precisione e
dissociazione dalle dita
[=]
i =
[
N
=
A 4

anche dai pitl giovani


https://etd.adm.unipi.it/theses/available/etd-03302018-161536/unrestricted/I_videogiochi_nei_bambini_abitudini_di_gioco_in_un_campione_della_scuola_primaria.pdf
https://www.francoangeli.it/riviste/Scheda_rivista.aspx?IDArticolo=64896

3. Definizione dell’ipotesi di ricerca

Esiste una relazione tra 'utilizzo dei videogiochi e le abilita fino-motorie

4, Definizione dei fattori dipendenti, indipendenti e moderatori
4.1 Fattore dipendente

Abilita fino-motorie

4.2 Fattore indipendente

Utilizzo dei videogiochi

4.3 Fattori moderatori

Eta, genere dei bambini, titolo di studio dei genitori

5. Definizione operativa dei fattori
FATTORI INDICATORI ITEM DI VARIABILI
RILEVAZIONE
Fattori Eta del bambino. D1. Qual & I'eta del O ...
moderatori bambino?
Eta del bambino, )
genere del Genere del bambino. | D2. Qual &l O femml.na
bambino, titolo di genere del L) maschio
’ bambino? [J altro
studio dei genitori
Titolo di studio della | D3. Qual ¢ il titolo [J nessuno
madre. di studio della [J licenza media
madre? J qualifica

Titolo di studio del

D4. Qual e il titolo
di studio del

professionale
[0 diploma superiore
[J laurea
O altro...

[J nessuno
[J licenza media




padre.

padre?

[ qualifica
professionale

[J diploma superiore

[J laurea

[ altro...
Fattore Dedicare piu di D5. Quanto tempo [J <1ora
indipendente un’ora al giorno ai il bambino dedica ] 10ra
Utilizzo dei videogiochi. mediamente al ] 2 ore
videogiochi giorno ai [] >2 ore
videogiochi?
Possedere delle D6. Quale tipologia [J portatile
console. di console 0] fissa
p055|e.de ; [J smartphone
bambino? O tablet
Dispositivo piu D7. Tra i dispositivi .
o . [J portatile
utilizzato. che possiede, 0 fi
quale utilizza di piu fisso
il bambino? [J smartphone
[J tablet
Limiti sull’utilizzo. D8. Viene imposto [0 no. nessuno
al bambino un O si 'di Urora
limite di tempo 0 7 did
sull’utilizzo dei O 31, di due ore
videogiochi? Se si, altro...
di quanto tempo?
Fattore Saper allacciare le D9. Il bambino é in [ si
dipendente scarpe. grado di allacciarsi [ no
Ablllté le Scarpe? D no, perché uti“zza

fino-motorie

Saper chiudere la
giacca.

D10. Il bambino &
in grado di
chiudere da solo la
giacca?

solo scarpe con lo
strappo

[J si, ma solo quella
con i bottoni

[J si, ma solo quella
con la cerniera




Saper ritagliare una
figura.

Saper manipolare le
costruzioni.

Saper aprire le
merendine.

Saper colorare
dentro ai bordi una
figura.

D11. Il bambino &
in grado di
ritagliare una
figura?

D12. Il bambino e
in grado di
manipolare
costruzioni di
piccole
dimensioni? (es.
lego)

D13. Il bambino &
in grado di aprire
le merendine in
bustina?

D14. Il bambino &
in grado di colorare

una figura dentro
ai bordi?

[J si, entrambe

[J no

[ si, in modo
preciso

[J si, main maniera
imprecisa

J no

O si
[J no, solo quelle di
grandi dimensioni

[ si, con fatica
[J si, al primo
tentativo

J no

[J si, in modo
preciso

[J si, main maniera
imprecisa

[J no

6.

6.1 Popolazione di riferimento:

La popolazione di riferimento & costituita dai genitori di bambini di eta compresa tra 6 e 11 anni.

6.2 Numerosita del campione:

Popolazione di riferimento, numerosita del campione e tipologia di campionamento

Il campione esaminato e formato da 40 genitori di bambini di eta compresa tra 6 e 11 anni.




6.3 Tipologia di campionamento:
La tipologia di campionamento utilizzata e di tipo non probabilistico accidentale, che prevede
la somministrazione del questionario ai soggetti piu facili da reperire.

7. Definizione della tecnica e degli strumenti di rilevazione dei dati

7.1 Tecnica di rilevazione dei dati:

Essendo la nostra una ricerca standard, abbiamo utilizzato una tecnica di rilevazione dei
dati ad alta strutturazione.

7.2 Strumento di rilevazione

Lo strumento di rilevazione dei dati utilizzato & un questionario autocompilato in forma anonima
con domande a risposta chiusa. E’ un questionario che é stato creato con il programma QGen ed
e stato somministrato online.

E’ composto da 14 domande: 4 per il fattore indipendente, 6 per il fattore dipendente e 4 per i
fattori moderatori.

7.3 Questionario

UTILIZZO DEI VIDEOGIOCHI - ABILITA FINO MOTORIE

Buongiorno, siamo Agnese, Alice, Martina e Roberta, studentesse di Scienze dell’Educazione
presso I'Universita di Torino. Stiamo conducendo un progetto di ricerca volto ad indagare se
I'utilizzo di videogiochi ha delle ripercussioni sulle abilita fino-motorie nei bambini con un’eta
compresa trai 6 e gli 11 anni. Richiediamo la tua collaborazione nel compilare questo breve
guestionario, garantendo che i dati rilevati verranno utilizzati solamente a fini statistici e
resteranno anonimi, nel rispetto del DLgs 196/2003.

Ti ringraziamo anticipatamente per il tempo che dedicherai alla sua compilazione.

D1. Qual e I'eta del bambino?

D2. Qual ¢ il genere del bambino?

O femmina
O maschio
O altro

D3. Qual e il titolo di studio della madre?
nessuno

licenza media

qualifica professionale

0o0oo0aOo

diploma superiore



[ laurea
O altro

D4. Qual ¢ il titolo di studio del padre?
nessuno

licenza media

qualifica professionale
diploma superiore

laurea

O00000

altro

D5. Quanto tempo il bambino dedica mediamente al giorno ai videogiochi?

O

<lora
O 1 ora
O 2 ore
O

>2 ore

D6. Quale tipologia di console possiede il bambino? (& possibile dare pilu di una risposta)
portatile

fissa

smartphone

tablet

o000

D7. Tra i dispositivi che possiede, quale utilizza di piu il bambino? (& possibile dare piu di una
risposta)

portatile

fissa

smartphone

tablet

Oo0oo0oad

D8. Viene imposto al bambino un limite di tempo sull’utilizzo dei videogiochi? Se si, di quanto

tempo?

O no, nessuno
O si, di un’ora
O si, di due ore
O altro

D9. Il bambino e in grado di allacciarsi le scarpe?
O si
O no



O no, perché utilizza solo scarpe con lo strappo

D10. Il bambino ¢ in grado di chiudere da solo la giacca?
si, ma solo quella con i bottoni

si, ma solo quella con la cerniera

si, entrambe

0o0oo0oa

no

D11. I bambino € in grado di ritagliare una figura?
O si, in modo preciso
O si, ma in maniera imprecisa

O no

D12. Il bambino & in grado di manipolare costruzioni di piccole dimensioni (es. lego)
O si

O no, solo quelle di grandi dimensioni

D13. Il bambino & in grado di aprire le merendine in bustina?

O si, con fatica
O si, al primo tentativo
O no

D14. Il bambino € in grado di colorare una figura dentro ai bordi?

O si, in modo preciso

O si ma in maniera imprecisa
O no

8. Piano di raccolta dati

Per la diffusione del questionario, & stato utilizzata una rete di contatti personali.

Una volta ottenuto un numero sufficiente di risposte & stato chiuso il questionario in modo da
poter creare una matrice dati su un foglio elettronico Excel: ogni riga corrisponde ad un caso ed
ogni colonna corrisponde ad una variabile, generata da una domanda del questionario.

8.1 Sostituzione in punteggi numerici
Le risposte ottenute all’ interno della matrice dei dati sono state poi sostituite con i seguenti

punteggi numerici :

1. femmina

10



P wnN e

P wnN e

=

w

=

I T o

A wnN e

P w N

maschio
altro

nessuno

licenza media
gualifica professionale
diploma superiore
laurea

altro

<lora
lora
2 ore
>2 ore

portatile
fissa
smartphone
tablet

no, nessuno
si, diun’ora
si, di due ore
altro

Si
no
no, perché utilizza solo scarpe con lo strappo

si, ma solo quella con i bottoni
si, ma solo quella con la cerniera
si, entrambe

no

si, in modo preciso
si, ma in maniera imprecisa
no

si
no, solo quelle di grandi dimensioni
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si, con fatica

1.

si, al primo tentativo

2.

no

ISO

do prec

si, in mo

SIma In maniera imprecisa

2.

no

8.2 Matrice dati

a1z diz

a1

d4 411 d4r2 473 ol d3 9

d5.3

da ds dil

a2 g3

di

codica
el
o2
cd3
cd

cds

463

1a
11

a7
c0f
o3

cld

10

cl2
cl3
cld
cls
cle
cl?
3%
£l9
20
c21
c22

1n

10

™~

~

o

11

c25
c26
27
c28

c29

r

=)

£21
c37
c33

11

36
€37
38

39

1
10

Analisi dei dati e interpretazione dei risultati

9.

Utilizzando il programma JsStat e stata svolta I'analisi monovariata dei singoli fattori e I'analisi

bivariata mediante tabelle a doppia entrata.
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9.1 Analisi monovariata

L'analisi monovariata dei singoli fattori prende in esame gli indici di tendenza centrale, che
indicano qual & il punto intorno al quale si trova la distribuzione dei dati.

Sono state calcolate:

° la moda, cioe la categoria con la frequenza piu alta;

° la mediana, cioé il punto della distribuzione ordinata dei casi che lascia alla sua sinistra ed
alla sua destra lo stesso numero di casi;

° la media aritmetica, cioe il punto della distribuzione che azzera la somma e gli scarti di
ciascun dato da essa.

Inoltre, sono stati calcolati gli indici di dispersione, che indicano quanto & concentrata la
distribuzione intorno al suo punto centrale.

Distribuzione di frequenza:
Qual & I'eta del bambino?

VModalita Fraquenza||Percent. | Frequenzal| Percent. Int Fid. 85% , 28% 30% Qual & l'eta del bambino?
semplice  ||semplice||cumulats ||cumulats 13% 10% 2% 13%

6 5 13% |5 13%  ||2%:23%
- 5 4 3 11 5 12
% 1%:19%

7 4 10% |19 23% 5 7 8 9 10 11

8 3 3% 12 30%  |[0%:16%

9 1 28% |23 57% |44

10 5 13% |28 J0% |[2%:23%

11 12 30% ||40 100% ||16%:44%

Campione:

Numero di casi= 40
Indici di tendenza centrale:
Moda=11
Mediana =9
Media = 9.07
Indici di dispersione:
Squilibrio =021
Campo di variazione =5
Differenza interquartilica =3
Scarto tipp=1.71
Indici di forma:
Asimmetria = -0.48
Curtosi =-0.97

Popolazione:
|Parametro |[int. Fid. 95%

[Media  ]ldaB55a96
([Scarto tipo|jda 1.42 219

Probabilita di normalité della distribuzione (test di Jarque-Bera):
0.215
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Distribuzione di frequenza:
Qual & il genere del bambino?

Frequenzs| Percent. |Frequenza) Percent. Int Fid 5%
semplice  ||semplice |cumulata || cumulata

femmina||18 45% |18 45%
[maschiol[22 55% |40 100%

Modalita

30%:60%
40%:70%

Campione:

Numero di casi= 40

Indici di tendenza cantrale:
Moda = maschio
Mediana = maschio
Media = 1.55

Indici di dispersione:
Squilibrio =0.51
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica =1

Scarto tipp =05
Indici di forma:
Asimmetria =-0.2
Curtosi =-1.96
Popolazione:
|Parametro|[nt. Fid. 95%
[Media  Jlda1.4a17

([Scarto tioo|[da 0.41 a 0.64

Probabilita di normalité della distribuzione (test di Jarque-Bera):
0.036

Distribuzione di frequenza:
Qual & il titolo di studio della madre?

- Frequenza |Percent. |[Frequenza |Percent. !In[, Fid.
H“‘ma“m semplice ||sempiice||cumulata ||cumuiatal|95u
[licenza medialja g B e Jowien
qualifica :
{professionale 2 5% 5 13%  ||0%:15% 804
diploma & , 3
superiore 27 68% (32 B0%  ||53%:82%) lGaiis
laurea B 20% |[40 100% |[@%:32% media
Campione:

Numero di casi= 40

Indici di tendenza centrale:
Moda = diploma superiore
Mediana = diploma superiore
Media = 4

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.5
Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica= 0
Scarto Upo = 0.74

Indici di forma:
Asimmetria=-1.1
Curtosi = 1.79

Popolazione:

||Parametro InL. Fid. 5%
[Media  |[da3.77 a 4.23
([scarto tipo|[da 0.61 2 0.5

Probabilita di normalita della distribuzione (test di Jarque-
Bera): 0.001

506

2

qualfica
professionale

68%

27

diploma
superiore

45%

18

55% Qual & il genere del bambino?

22

femmina maschic

20%

8

laurea

Qual & il titolo di swdio della madre?
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Distribuzione di frequenza:
Qual & il titolo di studio del padre?

: Frequenza||Percent. |Frequenza||Percent. ||Int. Fid.
Modab semplice  ||semp wilata ||cum 953
licenza
= 1 3% 1 3% 0%2:10%
recs
qualifica o039,
professionale 13% g 15% 23 . 1
diploma i
o : media
superiore 23 57% 29 73% 42%: 733
laurea 10 25%  [138 8% |[12%3gy
|[attra 1 3% J40 100% [[0%:10%
Campione
Numero di casi= 40
Indici di tendenza centrale:
Moda = diploma superiore
Mediana = diploma superiore
Media=4.13
Indici di dispersione:
Squilibrio = 041
Campo di varazione = 4
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipc = 0.75
Indici di forma-
Asimmetria =-0.21
Curtosi=0.73
olazione"
Parametro  (|int. Fid. 5%
(Media da 3 89 a4 56
|[scaro tpoldz 061 a0.96
Probabilitd di normalitad delia distribuzions (test di Jargque-
Bera): 0.559
Distribuzione di frequenza:
Quanto tempo il bambino dedica mediamente al giorno
ai videogiochi? 38%
E, D, i
o+ | Frequenza| Percent. |[Frequenza||Percent. |[Int Fid. 20%
Wadalt semplice | sempli wlata ||cumulsts|[95% a
<lora |15 38% 15 38% (22%:53% 15 a
lora |2 20% 23 57% 8% 32%
2ore (11 28% 24 85% 14%:41%,|
>2 ore |6 15% 40 100%  ||4%26%
Campione:

Numero di casi= 40

Indici di tendenza centrale:
Moda = =1 ara
Mediana = 1 ora
Media = 2.2

Indici di dispersione:
Squilibrio =028
Campo di variazione =3
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 1.1

Indici di forma:
Asimmetria = 0.27
Curtosi =-1.32

Popolazione:

||Psrametro ||lnt. Fid. 95%
Media da1.86a 2564

[scarto tipo][da 0.9 2 1.41

Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.183

13%

5
qualifica
professionale

58% Qual &1l titcle di studio del padre?
25%
3%
23 1a 1
diploma
superiore laurea aliro

28%

Quanto tempo il bambina dedica mediamente al giomo ai videogiochi?

15%

11 6

<loralora2ore=2 ore
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Distribuzione di frequenza:
Quale tipologia di console possiede il bambino?

portatile

-+ ||Frequenza|Percent. |Frequenzal||Percent. ||Int. Fid.
HMUdnllm semplice  |semplice|cunulata ||cumulsta)|85%
No  |[20 50% |20 50%  ||35%85%
st 20 50% |40 100% |[35%65%
Campione:

Numero di casi= 40

Indici di tendenza centrale:
Moda = No; Si
Mediana = ra No & 31
Media=1.5

Indici di dispersione:
Squilibrio =0.5
Campeo di variazions = 1
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.5

Indici di forma:
Asimmetria = 0

Curtosi

||Farameiro

=2

Popolazione:

Int. Fid. 5%

Media

da1.35a 1.69

[Scarto tipo

da 0.41 a 0.64

Probabilitd di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.036

Distribuzione di frequenza:
I

Quale ti ia di console possiede il bambino? fissa

- ||Frequen: ICE Percent. | Int. Fid.
‘Modallta semplice  |[semplice||cumulata ||cumulata)|95%
(No 24 60% |[24 B0% | 45%75%
[si 16 40%  |[40 100% |25%.55%
Campione:

Numereo di casi= 40

Indici di tendenza centrale:
Moda = No
Mediana = No
Media =14

Indici di dispersions:
Squilibrio =0 52
Campo di variaziona = 1
Differenza interguartilica =1
Scarto tipo = 0.49

Indizi di forma:
Asimmetria = 0.41

Curtosi

=-1.83

Popolazione:
Parametra |_Int Fid

B5%

[Media

da 1.25a1.55

||Scanot|po

da04a063

Probabilita di normalita della distrbuzione (test di
Jarque-Bera): 0.035

50% 50%

20 20
No Si

60%
40%

24 16
No 5l

Quale tipologia di consale possiede il bambino? portatile

Quale tipologia di console possiede il bambino? fissa
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Distribuzione di frequenza:
Quale tipologia di console possiede il bambino?

smartphone 50% 50% Guale tipologia di console possieds | bambing? smartphone
Frequanza||Percent. |Frequenza (Percent ||Int. Fid.

‘Modalrté sempice ||semplice |cumulata | [cumulats)[35%
|[No 20 50% |[20 50%  |[35%:65%
[s1 20 50% |40 [100% |[35%65% 20 20
No Si
Campione:
Mumerc di casi= 40
Indici di tendenza centrale
Meoda = No; Si
Mediana = tra No e Si
Media = 1.5
Indici di dispersione:
Sguilibno = 0.5
Campo di variazione = 1
Differenza interquariilica = 1
Scario tipo =05
Indici di forma:
Asimmetria = 0
Curtosi =-2
Popolazione:
|[Parametro|[int. Fid. 853
(Media da 1.25 2 1.65
|[3carto tipd][da 0 41 a 0 64
Frobabilita di normalitad defla distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.036
Distribuzione di frequenza:
Quale tipologia di console possiede il bambino? tablet
Madalita [Fr2quenza| [Percent || Fraquenza) Percent ||Int. Fid 63% Quale tipolegia di console possiede il bambine? tablet
\|semplice  |[semplice |cumulata | |cumulala |95% e :
No 25 63% |25 63%  ||[47%:78% 2
Si 15 28% |40 100% ||22%:53%)
P 25 15
Campione:
o No SI

Numero di casi= 40

Indici di tendenza centrale:
Moda = No
Mediana = No
Media = 1.38

Indici di dispersions
Squilibrio = 0.53
Campo di vanazions = 1
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo =048

Indici di forma:
Asimmetria = 0.52
Curtosi =-1.73

Popolazione.
[Parametrc [int Fig 85% |
Media da 12223153
||Scar(o tipo|da 0.4 a 0.62

Probabilita di normalitd della distribuzione (test di
Jargue-Bera): 0.024
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Distribuzione di frequenza:
Tra i dispositivi che possiede, quale utilizza di pit il
bambino? portatile

Modalita||Freauenze||Percert. || Frequenza|| Percent. || Int. Fid.

semplce  |[semplics||cumulsta ||comulata|| 95%
No 25 63% 25 63% 47%:78%]
isi 15 38% 40 100% [ 22%:53%
Campione:

Numero di casi= 40

Indici di tendenza centrale:
Maoda = No
Mediana = No
Media = 1.38

Indici di dispersione:
Squilibrio =0.53
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica =1
Scarto tipo =048

Indici di forma:
Asimmetria = 0.52
Curtosi =-1.73

Popolazione

|[Parametra |[int Fid 35%
Media da1.22a 152
|Bcarto tipo|[da 0 42 0 62

Probabiliid di normalité della distribuzicne (test di
Jarque-Bera): 0.034

Distribuzione di freq
Tra i dispositivi che possiede, quale utilizza di pil il
bambino? fissa

Frequenza||Percert. ||Frequenza |Percent | Int Fid.

‘Mnda"té samplice  |[semplice||cumulata |cumulats|| 95%
N0 s 225 |35 8%  |[77w9s%
s 5 13% |[40 100% |z=23%
Campione:

Numero di casi= 40

Indici di tendenza centrale:
Maoda = No
Mediana = No
Meadia =113

Indici di dispersione:
Squilibrio =078
Campo di variazions = 1
Differenza interquartilica =0
Scarto tipo = 0.33

Indici di forma:
Asimmetria = 2.27
Curtosi=3.14

Popolazione
[Parametlo Int. Fid 95% i
Media da102a71.23
|[Scarc tipe|lda 0272042

Frobabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0

63%

38%

25

88%

35

15

13%

sl

Tra i dispecsitivi che possieds, guale utilizza di pid | bambino? poratile

Tra i dispositivi che possieds, quale ulilizza di pit il bambino? fissa
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Distribuzione di frequenza:
Tra i dispositivi che possiede, quale utilizza di pit il

bambino? smartph 589
1| [TTEQUEnza [Fercent. |Frequenzal|Percent. (|int. Fid.
WIOGaIG)| - 7t

semplice | |semplice||cumulata ||cumulatal|35%
No 23 57% |23 57%  ||42%73%
si 17 43% |40 100% |[27%58% g

N

Campione. 4

Numero di casi= 40

Indici di tendenza centrale.
Moda = No
Mediana = No
Media = 1.43

Indici di dispersione
Squilibrio = 0.51
Campo di variazions = 1
Differenza interquartilica = 1
Scarto lipo =049

Indici di forma
Asimmetria=023
Curtosi =-1.91

azione:

Int Fid. 95%
da127a158
da04a0.63

Paramatra
Media
Scarto tipo

Erobabilitd di normahta dellz distnbuzione (test di
Jarque-Bera): 0.035

Distribuzione di frequenza:
Tra i dispositivi che possiede, quale utilizza di pil il

bambino? tablet

m Frequenza |Percent. ||Frequenzal|Percent. |[Int. Fid.
semplice | |semplice||cumulata ||cumulata)| 955

No |31 ||[78% |31 78%  ||65%:90%,

Si 9 23% ||40 100% || 10%:35%)

Campione:

Numero di casi= 40

Indici di tendenza cantrale:
Moda = No
Mediana = No
Media = 1.23

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.65
Campo di variazions = 1
Differenzz interquartilica =0
Scarto tipo=0.42

Indici di forma-
Asimmetria = 1 32
Cunosi=-0.27

Popolazione:
||F'arametlo
||Med|a
||Scarto tipo

nt. Fid. 55%
da1.1a1.35
da 0.34 a 0.54

Probahilita di normalita della distribuzione (test di
Jaraue-Beral 0.003

43%

17
Si

78%

Tra i dispositivi che possiede, quale utilizza di pit il bambino? smartphone

Tra i dispositivi che possieds, quale utilizza di pil il bambino? tablet

23%

0 S
No  Si
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Distribuzione di frequenza:
Viene imposto al bambino un limite di tempo sull'utilizzo

dei videogiochi? Se s, di quanto tempo? qas 38% Viene imposto al bambino un limite di tempo sull utilizzo dei videogiochi? Se 51, di guanto lempo?

. Fi Percent ||F Percant. ||int. Fid o -
Madalng semplice ||semplice jcumulats || cumulsta [95% 15% 15%
([P & 15% |6 150 |4so6% & 13 15 6

S 3 &1, di

s, di - 18%47% n S e altro
s 13 [ 19 [am%  |1547%) nessunouniora U
i T 8% |4 85%  |[22san
due ore I x | |
oo 5 15% 40 100% [z |
Campione:

Numern di casi= 40

Indici di tendenza cantrale”
Moda = si, di dus ore
Mediana = 51, di dus ore
Media = 2.53

Indici di dispersions,
Squilibric = 0.29
Campa di variazione =3
Differenza interquanilica = 1
Scarto bpo = 0.92

Indici di forma-
Asimmetria = -0.07
Curtosi = -0.83

olazione:
[Perametro [t Fid.55% |
Media da 2248281
{|Searto tipoj|da 0 75a 1,18

Frobabilits di normalita dslla distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.553

Distribuzione di frequenza:
Il bambino & in grado di allacciarsi le scarpe?

Modalita || Frequenza||Percent. | Freg Percent [[in.Fid. || 73% Il btembino € in grade di allacciarsi le scarpe?
semplice |lzemplice|jcumulsta |[cumulata)|95%
si 28 73% |29 73% 59%-BB%)
no 3 8% 132 B0% 0% 16% 209
8%
no,
m‘d’é 29 3 8
mlzza 4 e [l 100% ez || s no M0: DEIChE uliizza solo scarpe con lo
strappo
scarpe
con lo
Campione

Numero di casi= 40

Indici di tendenza centrale:
Moda = si
Mediana = =i
Media = 1.48

Indizi di dispersione:
Sguilibrio =0.57
Campo di variazione =2
Differenza interguartilica = 1
Scarto tipe = 0.81

Indici di forma:
Asimmetria = 1.23
Curtesi =-0.23

Popolazione:

Parameiro |[Int. Fid. 95%
Media da 1238172
Scarto tipo|[da 0.66a 1.03

Probabilitd di normalits della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.006
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Distribuzione di frequenza:
Il bambinao & in grado di allacciarsi le scarpe?

- | Frequenza|[Percent. |[Frequenza|[Percent |int Fid. || 73%

Wodakie aen:l'plice_ semplice||cumulsta ||cumulsial|95%

si 29 73% |[28 73%  ||59%86%

no 3 8% 32 B0% 0% 16% ) 20%

no, 8%

uﬂpmlzzad'é 291 8 8

solo |8 20% |40 100% %% || si no 0O PEICHE ”"";fraaég:]os':ame AR
scarpe

con lo
Campione
Numero di casi= 40
Indici di tendenza centrale:

Moda = si

Mediana = si

Media = 1.48
Indici di dispersione:

Sguihbnio = 0.57

Campo di variazione =2

Diffarenza interguartilica = 1

Scarto tipe = 0.81
Indici di forma:

Asimmetria = 1.23

Curtosi =-0.33
Popolazione:

Parametro ||int. Fid. 95%

Media dz 1.238 172

Scarto tipo||da 0652 1.03
Probabilita di normalita della distribuzione (test di
Jarque-Bera): 0.0056
Distribuzione di frequenza:
Il bambino & in grado di ritagliare una figura?

Modalia || equenza Percent ||Frequenza| Percent || int. Fid 80%

zemplice ||semplice|cumulata || lata|| 35%

si, in

modo 32 20% |32 809  [|68%:92%

preciso 20%
si, ma in L

maniera |2 20% |40 100% ||8%32% a2 g
mprecisa) i, in mode precisosi, ma in maniera imprecisa
Campione:

Numero di casi= 40

Indici di tendenza centrale:
Maoda = si, in modo praciso
Mediana = si, in modo precisa
Media=12

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.68
Campo di variazions =1
Differenza interquartilica =0
Seartotipo =04

Indici di forma:
Asimmetria= 15
Curtosi = 0.25

Muim:

Parameatro  ||Int. Fid. 95%
Media da 1.08a 1.32
Scarto tipo||da 0.33a 0.51

Probabilitd di normalita della distribuzions (test di
Jarque-Bera): 0.001

Il bambino € in grado di allacciarsi le scarpe?

Il bambino & in grado di ntagliare una figura?
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Distribuzione di frequenza:

Il bambino & in grado di manipolare costruzioni di piccole

dimensioni (es. laga)

Modalta

Frequenza| Percent. Frequenzé Percent.

Int Fid.
95%

sermnplice ||semplica |cumulata

si [0 100% [[40 100%

1005 100%|

Campione:

Numero di casi= 40

Indic di lendenza centrale
Moda = si
Mediana = si
Media =1

Indici di dispersions:
Sqguilibrio =1
Campo di variazione =0
Differenza interguartilica = 0
Searto tipo =0

Indici di forma:
Asimmetria = NaN
Curtosi = MaN

Popolazione:
|[Paramena[imFid 95%

|Media da1a
scaro tipo|daoao

Probabilita di normaiita della distnbuzione (test di

Jarque-Bera): NaN

Distribuzione di frequenza:
Il bambine & in grado di aprire le merendine in bustina?

" [Frequenza |Percant | (Frequenza||Percent ||int. Fid
odalid semplice ||sempice [cumulata [cumulata |95%
Isi, con e
ratica 3 &% 3 8% 0%:16%
=i, al
primo  ([27 93% 40 100% |84%100%
tentativo)
Campione:

Numero di cas= 40

Indici di tendenza centrale:
Moda = si, al primo tentativo
Mediana = si, al primo tentativo
Madia=1.93

Indiei di dispersione:
Squilibrio = 0.86
Campo di variazions =1
Differenza interquartilica = 0
Scano tipo =026

Indici di forma:
Asimmetria =-3.22
Curtosi = 8.41

Popolazione:

||Parametro  |[int. Fid. 95%
Media dz 1843201
|[Scaro tipe|dz 0222 0,24

Probabilita di normalita della distribuzione (test di

Jarque-Bera): 0

100% Il bambine & in grado di manipolare costruzioni di piccole dimensioni (es. lego)
40
si
93% Il bamhino & in grado di aprire le merendine in bustina?
8%
3 37

s1, con fatica si, al primo tentative
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Distribuzione di frequenza:
| bambino & in grado di colorare una figura dentro ai

bordi? 90%

Il bambino ¢ in grado di colorare una figura dentro ai bordi?

enzall = =
Modalits Frex_ql.enza..:'e’cent. Fraquenzs||Percant. I;}_t‘_;_. id
semplice  ||semplice(cumulsta || G5

si, in
modo |36 00% (36 90%  |e1%:99%
preciso 10%

si ma in
maniera |4 10% |40 100% ||1%:19% 36 4
impracisa si, inmode  Sima in maniera
preciso Imprecisa

Campione:

Numero di casi= 40

Indici di tendenza centrale:
Meda = si, in moda preciso
Mediana = si, in modo preciso
Media = 1.1

Indici di dispersions
Squiliorio = 0.82
Campao divanazione = 1
Differenza interquartilica =0
Scartotipo =03

Indici di forma-
Asimmetria = 2 67
Curtosi =5.11

Popolazione:

Parametro [[Int Fid 85% |
Media |da 1.01a1.19]
Scarto tipo|da 0.25 a D.?;Qi

Probabilita di normalita della distribuzions (test di
Jargue-Bera): 0

9.2 Analisi bivariata

Per lo svolgimento dell’analisi bivariata & stata utilizzata una tabella a doppia entrata con lo scopo
di affermare se esiste una relazione tra i due fattori individuati.

Nella tabella a doppia entrata si illustra la distribuzione delle modalita di una variabile in
corrispondenza delle modalita di un’altra variabile.

All'interno della tabella & possibile evidenziare:

° le frequenze osservate (O), che sono le frequenze dei casi corrispondenti alle modalita
delle due variabili;

° le frequenze attese (A), che sono le frequenze che si troverebbero se non ci fosse
attrazione tra le modalita delle due variabili.

Con la tabella otteniamo I’X quadro e la significativita.

L' X quadro ci da la possibilita di valutare quanto la relazione tra le variabili sia forte: se X quadro
e vicino a 0 non c’eé differenza tra le frequenze osservate e quelle attese, quindi non c’e relazione
mentre se X quadro € vicino al numero dei casi, c’e un’alta differenza tra le frequenze osservate e
quelle attese, per cui la relazione & molto forte.

La relazione inizia ad essere forte quando X quadro & vicino a ¥4 del numero dei casi.

X La variabile V12 ha un solo valore; non & quindi possibile calcolare |a tabella a doppia
entrata in relazione con le altre variabili.

R

< V5 X V9 — Il valore di X quadro non e significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1.
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X V5 X V10— Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze attese

minori di 1.

< V5XV1l—

Tabella a doppia entrata:

Quanto tempo il bambino dedica mediamente al giomo ai
videogiochi? x Il bambino & in grado di ritagliare una figura?

Il bambino & in gradao di

ntaghare una figura? -= si, in si, ma in o
Quznto tempo il bambine  |[modo maniera gﬂa' ginale
- ! z 5 S i riga
dedica mediaments al preciso  |imprecisa
|giome ai videogiochi?
12 3
<1 ora 12 3 15
0 0
7 1
1ora 64 1.6 8
0.2 05
10 1
2 ore &8 22 11
0.4 08
3 3
>2 ore 448 1.2 6
-0.8 16
Marginale
di colonna i i i

X quadro = 4.47. Significativita = 0.215

V di Cramer=0.33

Nelle celle deliz tabella sono indicati

« |afrequenza osservata O

« |afrequenza attesa A

« |l reziduo standardizzato di cella, ossia lo scarto 2
frequenza osservata & attesa rapportato alla radics

quadrata della frequenza attesa (O-A)radg(A)

8% 91%

50% 50%

19
20% 19% 0%

b O S e e S
<lora lora 20  *2ore

1.6

032 D4

<1 ora 1ora 2 ore =2 ore

R -08 -08

si, In modo preciso
Si, ma in maniera Imprecisa

In questo caso non c’e relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non
si avvicina a Y5 dei casi e il valore di V di Cramer € vicino a 0.

< V5 X V13— Il valore di X quadro non e significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1.
<& V5 X V14— Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese

minori di 1.
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<> V6.1 XV9—

Tabella a doppia entrata:
Quale tipologia di console possiede il

hambi'no?l portatile x Il bambino & in grado di 70% 75% s
allacciarsi le scarpe? i
Il bambino & 5
in grado di — W no. perche utilizza solo scarpe con lo strappo
allacciarsi le no, perché 100 15%
scarpe? -> utilizza 5% . Il
Quale T i . solo Marginaie ) g e e e
tipoclogia di scarpe di riga Mo si
console con lo
possiede il strappo
bamibino?
portatile 0.5 e
No 14.5|1.5 |4 20 01
-0.1 |-04)0.5 v
s 2 (3 No Si
Si 14.5|1.5 |4 20
0.1 (04 |-05 -0.1
Marginale |
dicolonna 22 |3 iB 40 04 05

X guadro = 0.87. Significativita = 0.648
V di Cramer = 0.15

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

+ lafrequenza attesa A

= il residuo standardizzato di cella, ossia lo
Scartn ra requenza nsservala e atlesa
rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)fradg(A)

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non
si avvicina a ¥ dei casi e il valore di V di Cramer & vicino a 0.

<& V6.1 X V10— Il valore di X quadro non ¢ significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1.
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% V6.1 XV1l—

Tabella a doppia entrata:
Quale tipologia di console possiede il bambino? portatile x 11

bambino & in grado di ritagliare una figura? 95% si, in modo preciso
Il bambino & ingrado di | - si, ma in maniera imprecisa
ritagliare una figura? -> |si, in si, ma in Marai 6506
: : . arginale
Quale tipologia di modo maniera di rina
console possiede il preciso imprecisa 4 358
bambina? portatile
13 T 5%
Ho o i 24 13 7 19 1
- . No Si
138 i
Si 16 4 20
0.8 -1.5
" I 15
arginale
di colonna 32 8 40 0.8
X guadro = 5.63. Significativita = 0.018 d
W di Cramer = 0.38 No Si
Probabilita esatta (dal test di Fisher) = 0.02 o
Nelle celle della tabella sono indicati:
-15

la frequenza osservata O

la frequenza attesa A

il residuo standardizzato di cella, cssia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa rapportato alla radice
quadrata della frequenza attesa (O-A)radg(A)

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non
si avvicina a ¥5 dei casi e il valore di V di Cramer & vicino a 0.

< V6.1 X V13—

Tabella a doppia entrata:
Quale tipologia di console possiede il bambino? portatile x Il
bambino & in grado di aprire le merendine in bustina? 90% 9506 si. con fatica

Il bambino & in grado di aprire le si, al prima tentativo
merendine in bustina? -> si,con | si, al primo Marginale
Quale tipologia di console fatica tentativo di riga
possiede il bambino? portatile
2 18
No 15 185 20 10% 1 g
04 il R RED
1 19 No Si
Si 1.5 185 20
-0.4 0.1
Marginale [ 0.4
di colonna 8 I“ 40
X guadro = 0.36. Significativita = 0.548 0.1
v di Cramer = 0.08
No Si

Probabilita esatia (dal test di Fisher) = 0.385 0
0.1

Nelle celle della tabella sono indicat:
= la frequenza csservata O
« lafrequenza attesa A
« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza

osservata e altesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)radg(A)

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non
si avvicina a ¥ dei casi e il valore di V di Cramer & vicino a 0.
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V6.1 X V14—

Tabella a doppia entrata:

Quale tipologia di console possiede il bambino? portatile x 1|
bambino & in grado di colorare una figura dentro ai bordi?

Il bambino e in grado di
colorare una figura - . 2
; ; si, in sima in ;
P 2 I
o dboU7> oo fmanirs Heranae
. preciso imprecisa
console possiede il
bambino? portatile
18 2
No 18 2 20
0 a
1 &
Si 18 2 20
0 a
Marginale
= 4
di colonna 48 1o

X quadro = 0. Significativita = 1

v di Cramer =0

Probabilita esatia (dal test di Fisher) = 0.395

Nelle celle della tabella sono indicat:

= la frequenza csservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa rapportato alla radice

quadrata della frequenza attesa (O-A)/radg(A)

90% 0% si, in modo preciso
| si ma in maniera imprecisa
10% 1066
A i Tl e
No Si
No Si

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non

si avvicina a V5 dei casi e il valore di V di Cramer é vicino a 0.

R
*

V6.2 X V9 —

Tabella a doppia entrata:

Quale tipologia di console possiede il bambino?
fissa x Il bambino & in grado di allacciarsi le

scarpe?
Il bambino &
in grade di
allacciarsi = no, perché
scarpe? -> utilizza
Guale i solo |Marginale;
tipclogia di scarpe di riga
console con lo
possiede il strappo
lbambino?
fizsa
16 |2
No 17.4/1.8 |4.8 24
0301 |05
13 |1 |2
Si 11.68/1.2||3.2 16
04 |-0.2]-0.7
L\:_Iargmale |29 ‘3 40
i calenna

X quadro = 1.09. Significativita = 0.581

V' di Cramer=0.16

Nelle celle della tabella sono indicati:

+ |a frequenza osservata O

« |a frequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alls radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)radg(A)

67%

81%

si
| no

B nc. perché utilizza solo scarpe con lo strappo

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non

si avvicina a Y5 dei casi e il valore di V di Cramer é vicino a 0.
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X V6.2 X V10 — Il valore di X quadro non e significativo dato che vi sono frequenze attese

minori di 1.

< V6.2 XV11 —

Tabella a doppia entrata:

Quale tipologia di console possiede il bambino? fissa x Il bambino
& in grado di ritagliare una figura?

Il bambine & in grado di
R i i .
rmagllarle uns Iﬁgu_ra. = sl in jo (S ma in Marginale
Quale tipologia di focieo maniera s
console possiede il P limprecisa 9
bambing? fisza
17 7
MNo 18.2 4.8 24
-0.5 1
15 1
1St 12.8 3.2 16
0.6 -1.2
Marginals Hsz ls 40
di colenna |

¥ quadro = 3.15. Significativita = 0.078

V di Cramer = 0.28

Frobabilita esatta (dal test di Fisher) = 0.072

Nelle celle della tabella sono indicati:

+ |a frequenza oaservata O

+ |a frequenza attesa A

= il residuo standardizzate di cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata & attesa rapportato slla radice
quadrats dells frequenza attess (O-A)/radq(A)

94%
71%
29%
6%
12 7 151
No Si
1
0.6
Mo Si
-0.5

1.2

si. in modo preciso
si, ma in maniera imprecisa

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro

non si avvicina a 5 dei casi e il valore di V di Cramer & vicino a 0.

% V6.2XV13 —

Tabella a doppia entrata:

Quale tipologia di console possiede il bambino? fissa x Il bambino &

in grado di aprire le merendine in bustina?

Il hamhbino & in grado di aprire e

merending in bustina? -> si, con |si, al primo Marginale
Quale tipologia di console fatica tentativo diriga
possiede il bambino? fissa
2 22
No 1.8 222 24
0.1 0
1 15
Si 1.2 14.8 16
0.2 0.1
Marginale
di colonna : 3t 40

X guadro = 0.06. Significativita = 0.806

W di Cramer = 0.04

Probabilita esatta {dal test di Fisher) = 0.447

Nelle celle della tabella sono indicati:

- lafrequenza osservata O
- lafrequenza attesa A

92%

&%

2 o] INE

No

0.1

No

= il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice guadrata della frequenza

attesa (O-A)radqfA)

si, con fatica
si, al primo tentativo

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non

si avvicina a 5 dei casi e il valore di V di Cramer & vicino a 0.
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%

V6.2 X V14 —

Tabella a doppia entrata:
Quale tipologia di console possiede il bambino? fissa x Il bambino
& in grado di colorare una figura dentro ai bordi?

Il bambine & in grado di
colorare una figura dentro "
ai bordi?-= si, in modo| i:::e':; Marginale
Quale tipologia di console |preciso 5 & diriga
e : imprecisa
possiede i| bambino?
fissa
22
No 216 24 24
0.1 0.3
14 P
IS 14.4 1.6 16
-0.1 0.3
Marginale 36 4 40
di colonna

* |a frequenza osservata ©

= la frequenza attesa A

= il residuo standardizzate di cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa rapporiato alla radice

quadrsta della frequanza attess (O-A)/radg(A)

¥ quadro = 0.19. Significativitd = 0 867
V di Cramer = 0.07

Probabilita esatta (dal test di Fisher) = 0.362

Nelle celle della tabella sono indicati:

92% 880

g% | 13%

22| 1525 12
Mo Si

0.3

si, in modo precizo
si ma in maniera imprecisa

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non

si avvicina a V5 dei casi e il valore di V di Cramer & vicino a 0.

V6.3XV9 —

Tabella a doppia entrata

Quale tipologia di conscle possiede il bambino?
smartphone x |l bambino & in grado di allacciarsi

le scarpe?
Il bambino & in
arado di no,
allacciarsi be perché
scarpe? > Utilizza
Guale tipologialsi [no |solo g':E:irgténale
di console scarpe 9
possieds il con lo
bambino? strappo
smartphons
14 12 (4
[No 145154 20
-0.1 (0.4 [0
15 1 (4
S 145154 20
0.1 (0.4)0
Marginals
di eolonna 20 |3 |8 40

X quadro = 0.37. Significativitd = 0.832

W di Cramer=0.1

MNelle celle della tabella sono indicati:

» |z frequenza osservata O

» |z frequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarlo Ira frequenza osservala e allesa
rapportato alla radice quadrata della
frequenza atlesa (O-A)radql(A)

70% iz

20%

10%-
145 |22 2 S8
No
0.4
0.1
MNo
-0.1

si
no

. no, parché utilizza solo scarpe con o strappo

20%
= [l
1 4

Si

8l

04

In questo caso non c’e relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non

si avvicina a 5 dei casi e il valore di V di Cramer é vicino a 0.
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minori di 1.

< V6.3 XV1l—

Tabella a doppia entrata:
Quale tipologia di console possiede il bambino? smartphone x II
bambino & in grado di ritagliare una figura?

Il barmbino & in grado di
ritagliare una figura? -= i, in sl, main i
Quale tipologia di console | |modo maniers gﬂqrgrl1a-e
: . 2 inga
possiede Il bambing? preciso imprecisa
smartphone
15 5
No 16 4 20
0.2 0.5
17 3
Si 18 4 20
0.3 -0.5
Marginzle [
di colonna 22 g il

X quadro = 0.63. Significativita = 0429
WV di Cramer = 0.13

Probabilita esatia [dal test di Fisher) =0.23
Nelle celle della tabella sono indicati-

» la frequenza osservata O

» lafrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella, ossia lo scario tfra
frequenza osservala e atlesa rapportato alla radice
guadrata dellz frequenza attesa (C-A)radg(A)

75%

si, in modo preciso
Si, Ma In maniera Imprecisa

25%

15 5 17 3

0.5
03

< V6.3 X V10 — Il valore di X quadro non e significativo dato che vi sono frequenze attese

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non

si avvicina a V5 dei casi e il valore di V di Cramer é vicino a 0.

< V6.3 X V13 —

Tabella a doppia entrata:
Quale tipologia di console possiede il bambino? smartphone x Il bambino
& in grado di aprire le merendine in bustina?

|l bambinc & in grado di aprire le
merendine in busting? -= si, con |si, al primo Marginale
Quale tipologia di console possiede ||fatica tentativo di nga
Il bambino® smartphone
0 20
No 1.5 185 20
-1.2 0.3
3 17
Si 15 185 20
12 -0.3
Marginale
di colenna 3 i 4

X quadro = 3.24. Significativita = 0.072
W di Cramer=0.28

Probabilita esatts (dal test di Fisher) =0.115

Melle celle dells labella sono indicati:

la frequenza osservata O

la frequenza allesa A

il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarte ra frequanza
osservata @ attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
aftesa (O-A)radg(A)

100%
85%
15%
0%
L1 S I Y
No S
1:2
Mo Si
-0.2
-1.2

si, con fatica
si, al primo tentativo

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non

si avvicina a V5 dei casi e il valore di V di Cramer & vicino a 0.
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o V6.3XV14 —
Tabella a doppia enfrata:
Quale tipologia di console possiede il bambino? smartphone x Il
bambino & in grado di colorare una figura dentro ai bordi? 5% Bk 51, in modo preciso
Il blambmaélflj graué)dl — si ma in maniara imprecisa
colorare una figura dentre || . p—
21 bordi?-= :I;Il';;o mmr:?e: Marginale
Guale tipologia di console iso e di riga
possieds il bambino? B 3 150
smartphons 5% =
18 1
No 18 2 o ‘19No1 ‘I?SI 3
0.2 -0.7
17 3
Si 18 2 20
02 0.7 0.7
Marginale
di colonna 36 4 ik 0.2
X guadro = 1.11. Significativits = 0.292 No =
W di Cramer=0.17
-0.2
Probabilith esalta (dal test di Fisher) = 0.2489
Nelle celle della tabella sono indicati. 07

» la frequenza osservata O

» lafrequenza atlesa A

= |l residuo standardizzato di cella, ossia lo scarte tra
frequenza osservata a attesa rapportato alla radica
quadrata dells frequenza attesa [D-A)radg(A)

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non

si avvicina a V5 dei casi e il valore di V di Cramer & vicino a 0.

R
*

V6.4 XV9 —

Tabella a doppia entrata:
Quale tipologia di console possiede il

bambino? tablet x |l bambino & in grado di B80% g
allacciarsi le scarpe? B8Y i
:Lt;?dtzngl £ [l no, perché utilizza solo scarpe con lo strappo
allacciarsi le no, perché 24% _—
scarpe? > utilizza 8% 7%
Quale i lno solo Marginale : ~
tipologia di scarpe diriga 1= 120 102
cansole con lo NO Si
possiede il strappo
bambino?
tablet
7 |z |6 0.3
No 18.1(1.9||5 25 0.1
-0.3||0.1]|0.4 No Si
12 1 o
si 10.9\1.1 (|3 15 0.1
0.3 ||-0.1|-0.6 -0.3
Marginale -
di colonna | 29 |3 ||8 40 0.6

X quadro = 0.74. Significativita = 0.69
V di Cramer = 0.14

Nelle celle della tabelia sono indicat:

« la frequenza osservata O

- la frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice guadrata della
frequenza attesa (O-A)radg(A)

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non

si avvicina a V5 dei casi e il valore di V di Cramer & vicino a 0.
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< V6.4 X V10 — Il valore di X quadro non e significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1.

< V6.4 XV1l—

Tabella a doppia entrata:
Quale tipologia di console possiede il bambino? tablet x Il

bambino & in grado di ritagliare una figura? 84% 2956 si, in modo preciso
Il bambino & in grad‘;J di . . : si, ma in maniera imprecisa
| t." ulna_hg;ra. % ||si, in modo|3h MaIn Marginale
Quale-tipol gLl preciso maniera diriga
console possiede il imprecisa ] 27%
bambino? tablet 16%
21 4
No 20 5 25 21 4 1 4
0.2 -0.4 Na Si
11 4
sl 12 3 15
0.3 0.6 06
Marginale
di colonna 32 4 40 a.2
X guadro = 0.67. Significativiia = 0.414 No sl
V di Cramer = 0.13
Probahilita esata (dal test di Fisher) = 0.225 0.4 -0.3

Nelle celle della tabella sono indicat::
- la frequenza csservata O
« lafrequenza attesa A
« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra

frequenza osservala e altesa rapportato alla radice
quadrata della frequenza attesa (O-A)/radg(A)

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non
si avvicina a ¥ dei casi e il valore di V di Cramer & vicino a 0.

< V6.4X V13 —

Tabella a doppia entrata:
Quale tipologia di console possiede il bambino? tablet x Il bambino

& in grado di aprire le merendine in bustina? 929 93% si. con fatica
Il bambino & in grado di aprire le ' si, al prima tentativo
merendine in bustina? -> si, con | =i, al primo Marginale
Quale tipologia di console fatica tentativo di riga
possiede il bambino? ablet
2 23

No 19 231 25 5% I 7%
01 a o o I A
1 14 No Si

sl 1.1 13.9 15
-0.1 ]

Marginale 0.1

di colonna 8 i »

X guadro = 0.02. Significativiia = 0.877

W di Cramer = 0.02 -

No Si

Probahilita esatia (dal test di Fisher) = 0.455

Nelle celle della tabella sono indicati:

-0.1

- la frequenza csservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservala e altesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)radg(A)
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In questo caso non c’e relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non

si avvicina a 5 dei casi e il valore di V di Cramer é vicino a 0.

R
*

V6.4 XV14 —

Tabella a doppia entrata:

Quale tipologia di console possiede il bambino? tablet x Il
bambino & in grado di colorare una figura dentro ai bordi?

Il bambino & in grado di
colorare una figura S 2 2
. i si, in si ma in | :

fertodbod s modo |mamera | Harinac

cansole possiede il preciso imprecisa

bambino? (ablet
22 3

No 22.5 2.5 25
0.1 0.3
14 1

Si 135 1.5 15
0.1 -0.4

Marginale

di colonna % 4 i

X guadro = 0.3. Significativita = 0.586

\ di Cramer = 0.08

Probahilita esatta (dal test di Fisher) = 0.378

MNelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza csservata O
« l|afrequenza attesa A

« il residuo standardizzaio di cella, ossia lo scarto ra
frequenza osservata e attesa rapportato alla radice

quadrata della frequenza attesa (O-A)/radg(A)

804 93%

12% 704

0.3
01

No Sl

0.1

-0.4

si, in modo preciso
simain maniera imprecisa

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non

si avvicina a 5 dei casi e il valore di V di Cramer é vicino a 0.
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% V7.1XV9 —

Tabella a doppia entrata:

Tra i dispositivi che possiede, quale utilizza di

pitl il bambino? portatile x Il bambino & in grado 80% i
di allacciarsi le scarpe? £8% iy
:Lb;;n:;n; " B ro. perché utilizza solo scarpe con lo strappo
¥
allacciarsi le no, 28 13%
scarpe? -> perché 4% - 7%
=l utilzza |y cginale 17 1 7 12 2 1
dispositivi che |si  |no |solo i =
possiede, scarpe g Ne Si
quale utilizza con lo
di pid il strappo
bambino? 08 0.8
portatile H
17 |1 |7 0.3
No 18.1(1.9 |5 25 -
-0.3[-0.6/0.9 o Bl
12 12 |1 03000
Si 109|1.1(3 15 0.6
0.3 ||0.8 |-1.2
: [ -1.2
Marginale —og 3 |lig la0
di colonna | |

¥ guadro = 3.41. Significativita = 0.182
V di Cramer = 0.29

Melle celle dells tabella sone indicati:
* |a frequenza osservata O
+ la frequenza attesa A
= il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenzs osservats e stteas

rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radg(A)

In questo caso non c’e relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non
si avvicina a Y5 dei casi e il valore di V di Cramer € vicino a 0.

< V7.1 X V10 — Il valore di X quadro non e significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1.
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% V7.1XV1l—

Tabella a doppia entrata:

Tra i dispositivi che possiede, quale utilizza di pil il bambino?

portatile x Il bambino & in grado di ritagliare una figura? 100% si. in modo preciso
Il bambino & in grado di si. ma in maniera imprecisa
ritagliare una figura? -> si, in si, main Margi B8%
A L 4 arginale
Tra i dispesitivi che modo maniera 3ina
possiede, quale utilizza di ||preciso imprecisa g 309
pili il bambino? portatile
17 8 %
0%
N 20 5 25
© h o5 17 8 15 0
No Si
15 0
=] 12 3 15
0.8 1.7
. 1.3
Margirile 32 ‘s 40 = 08
di colonna
X quadro = B. Significativita = 0.014 No Si
V di Cramer = 0.39
Frobabilita esatia (dal test di Fisher) = 0.014 0.7
Nelle celle della tabella sono indicati: 2P

» |2 frequenza osservata O

» |z frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa rapportato alla radice
quadrata della frequenze attesa (O-A)/radq(4)

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non
si avvicina a ¥ dei casi e il valore di V di Cramer & vicino a 0.

< V7.1XV13 —

Tabella a doppia entrata:
Tra i dispositivi che possiede, quale utilizza di pid il bambino? portatile x 1|

bambino & in grado di aprire le merendine in bustina? 92% 93% <i, con fatica
Il bambing & in grade di aprire le | <i, al primo tentativo
merendine in bustina? -= si,con |si, al prima |Marginale
Tra i dispositivi che pessiede, quale [fatica  |tentativo di riga
utilizza di pit il bambine? portatile |
2 23 0
No 1.9 231 25 <) L
0.1 0 o 22 5 A
1 14 Neo Si
Si 1.1 13.8 15
-0.1 ]
i [
Marglnale 3 37 i40 0.1
di colonna Il
X quadro = 0.02. Significativita = 0.877
\ di Cramer = 0.02 q
Ne Si
Probabilité esatta (dal teat di Fisher) = 0.455
Nelle celle della tabella sono indicati:
-0.1

la frequenza osservata ©

la frequenza attesa A

il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)radg(A)

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non
si avvicina a ¥ dei casi e il valore di V di Cramer & vicino a 0.
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% V7.1XV14 —

Tabella a doppia entrata:
Tra i dispositivi che possiede, quale utilizza di pil il bambino?

portatile x Il bambino & in grado di colorare una figura dentro ai 884 93% si, in modo preciso
i ;
oprdis - si ma in maniera imprecisa
Il bambine & in grado di
colorare una figura dentro || . . "
ai bordi?-= ?r:olgn i::a?el:; Marginale
Tra i dispositivi che . e 5 diriga
possiede, quale utilizza di precen; \impredisa LI 7%
pill il bambino? portatile | 22 3 14 1
22 3 No si
Mo 225 2.5 25
-0.1 0.3
14 1 0.3
Si 13.5 1.5 15
01 04 01
Marginale ! 4
‘ di colonna % i4 8 No Si
X quadro = 0.3, Significativita = 0.586 4
V di Cramer = 0.09
-0.4

Probabilita esatta (dal test di Fisher) = 0,378
Nelle celle della tabella sano indiesti:
» |z frequenza osservata O
» |z frequenza attesa A
» il residuc standardizzato di cella, ossia lo scarto tra

frequenza osservata e attesa rapportato alla radice
quadrata dells frequenza atteaa (O-A)radq(4)

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non
si avvicina a %5 dei casi e il valore di V di Cramer ¢ vicino a 0.

X V7.2 XV9 — Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1.

<o V7.2 XV10 — Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1.
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% V7.2XV1l—

Tabella a doppia entrata:
Tra i dispositivi che possiede, quale utilizza di pi il

bambino? fissa x Il bambino é in grado di ritagliare una 1004 si. in modo preciso
f'Q.‘!"‘?.:. - - e - - 7% si, ma in maniera impreacisa
Il bambino & in grado di
ritagliare una figura? -> ||si, in |si, main £
Tra i dispositivi che modo !maniera mz;rg;nale
possiede, quale wilizza |preciso  |[imprecisa g 230
di pid | bambino? fissa |
27 B 0%
No 28 7 35 27 PR BT G
-0.2 0.4 No Si
5 a
Si 4 1 5
0.5 -1 04 05
Marginale |
- a2 8 40
di colonna | Mo Si
X guadro = 1.43. Significativita = 0.232 02
V di Cramer =0.19
Probahilita esatta (dal test di Fisher) = 0.306 -1

MNelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza csservata O

« l|afrequenza attesa A

« il residuo standardizzaio di cella, ossia lo scarto ra
frequenza osservata e attesa rapportato alla radice
quadrata della frequenza attesa (O-A)/radg(A)

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non
si avvicina a ¥5 dei casi e il valore di V di Cramer é vicino a 0.

X V7.2 XV13 — Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1.
<o V7.2 XV14 — Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1.
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L X4

V7.3XV9 —

Tabella a doppia entrata:
Tra | dispositivi che possiede, quale utilizza di
pilr il bambino? smartphone x Il bambino & in

Podi allacciarsi le scarpe?
Il bambinc & in
grado di na,
allacciarsi le perché
scar.pe_? = i utlizza Marginale
Traidispositivi [si [no |solo difica
. ifiga
che possiede, scarpe
quale utilizzz di con o
pitl il bambino? sirappo
smartphans
17 (|2 |4
No 16 7|71.7 |46 23
0.1 0.2 |-0.3
12 |1 q
Si 12307334 17
| -0.1 {-0.20.3
Marginale
Hdi colonna 29 |3 |2 40

X guadro = 0.3. Significativita = 0.86
W di Cramer = 0.09

Nelle celle della tabella sono indicat:

= |a frequenza osservata O

» |afrequenza allzsa A

= il residuo standardizzato di cella, ossialo
scarto ira freguenza osservala e attesa
rapperate alla radice quadrata della
frequenza attesa (0-A)/radq(A)

4%

No

-D.3

71%

01

-02

no

B no. perché utilizza solo scarpe con lo strappo

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non

si avvicina a Y5 dei casi e il valore di V di Cramer & vicino a 0.

R
¢

V7.3 XV10 — Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze attese

minori di 1.

V7.3XV1l—

Tabella a doppia entrata:
Tra i dispositivi che possiede, quale utilizza di pil il bambinc?
smartphone x |l bambine & in grado di ritagliare una figura?

[Ibambing & in grado di
ritagliare una figura? -= sl in si, main »
Tra i dispositivi che modo maniera E??;g:ale
pessiede, guale utlizza di - ||preciso imprecisa =
pid il bambino? smanphone |
19 4
No 184 4.6 23
0.1 0.3
13 4
sl 136 3.4 17
| |-o.2 03
[Marginale
‘!di colonna 2 8 b

X quadro = 0.23. Signicativita = 0.631
W di Cramer =0.08

Probabilita esatta (dal test di Fisher) = 0.274
Nell= celle della tabella sono indicati

« |afrequenza osservata O

« |3 frequenza attesa A

= il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra
fraquenza osservata e attesa rapportate alla radics
quadrata della frequenza attesa (O-A)radg(a)

83%

76%
179 [ 2428
19 4 13 4
No si
03
01
No Si
-02

si, In modo precisc
| si, ma in maniera imprecisa
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In questo caso non c’e relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non

si avvicina a V5 dei casi e il valore di V di Cramer & vicino a 0.

R
*

V7.3XV13 —

Tabella a doppia entrata:

Tra i dispositivi che possiede, quale utilizza di pi il bambino? smartphone

% Il bambino & in grado di aprire le merendine in bustina?

EII bambino & in grado di aprire e
\merendine in bustina? = si,con | si. al pimo | |Maroinale
iTna i dispositivi che pessiede, quals  ffatica  |[tentativo \di riga
\utilizza di pid il bamibino? smariphone
1 |22
No 7 1213 23
los o2
| 2 15
=] 1.3 157 17
0.6 0.2
Marginale i
di calonna f'] a o

¥ quadro = 0.78. Significativita = 0.379
Vdi Cramer =0.14

Probabilita esatta (dal test di Fisher) = 0.377

Melle celle delia taballa sono indicati-

la frequenza osservata O
la frequenza attesa A

\Fresiduc standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza

csservala e attesa rapportato alla radice guadratz della frequenza

attesa (O-A)radgis)

6% a5 si, con fatica

si. al primo tentativo

0.6

0z

Mo Sl

-0

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non

si avvicina a V5 dei casi e il valore di V di Cramer é vicino a 0.

V7.3XV14 —

Tabella a doppia entrata:

Tra i dispositivi che possiede, quale utilizza di piG il bambina?
smartphone x || bambino & in grado di colorare una figura dentro ai

bordi?
Il bambing & in grado di
colorare una figura deniro ail|_, . .
si, in si ma in
[7-= ¥ - inal
'Ib'cr):ji dispositivi che rr:?:?so ‘i:lnallec?sa Z:arirggana ¢
possiede, quale utilizza di p P
pid il bambine? smartphone
22 1
No 207 23 23
0.3 -0.9
14 3
Si 153 17 17
-0.3 n
Marginale
di colonna 36 i 0

X guadre = 1.92. Significatvitad = 0.156
\ci Cramer =0.22

Probabilita esatla (dal test di Fisher) = 0171

Melle celle della tabella sono indicati:

la frequenza osservata O
la frequenza attesa A

il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra

frequenza osservala & allesa rapportato alla radice

guadrata della frequenza stiesa (O-A)/fradg(A)

G6%
82%

si, in modo preciso

si ma in maniera imprecisa

18%

In questo caso non c’e relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non

si avvicina a Y5 dei casi e il valore di V di Cramer & vicino a 0.
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X V7.4 X V9 — Il valore di X quadro non e significativo dato che vi sono frequenze attese

minori di 1.

< V7.4 X V10 — Il valore di X quadro non e significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1.

<> V7.4 XV1l—

Tabella a doppia entrata:
Tra i dispositivi che possiede, quale utilizza di pit il bambino?

tablet x Il bambino & in grado di ritagliare una figura? 87% si, in modo preciso
Il bambine & in grado di si, ma in maniera imprecisa
ritagliare una figura? ->  |[si, in |si, maiin |Marginalel 56%
Tra i dispesitivi che modo | maniera P 44%
possiede, quale utilizza di ||preciso  ||imprecisa (Chid
pill il bambino? tablet | | | 13%
27 |4 [ '
No 248 |62 (31 278 S4a S0 B
0.4 -0.9 No Si
5] 4
Si 72 1.8 9
-0.8 1.6 1.6
Marginale - |
di colonna 32 i 0 04
X quadro = 4.34, Significativita = 0.037 Ne Si

V di Cramer = 0.33
Probabilita esatta (dal test di Fisher) = 0.052 09 -0.8
Nelle celle della tabells sono indicati:

* |z frequenzs osservata O

+ la frequenzs attesa A

+ il residuo standardizzato di cella, ossis lo scarto tra

frequenza osservata e attesa rapportato alla radice
quadrata della frequenza attesa (O-A)/radg(A)

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non
si avvicina a ¥ dei casi e il valore di V di Cramer & vicino a 0.

< V7.4 XV13 — Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1.

X V7.4 X V14 — Il valore di X quadro non e significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1.

<& V8 X V9 — Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1.

< V8 X V10 — Il valore di X quadro non e significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1.
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% V8 XV1l—

Tabella a doppia entrata:
Viene imposto al bambino un limite di tempo sull'utilizzo dei

videogiochi? Se si, di guantu tempo? x Il bambino & in grado 83% B85% it 83% si, in modo preciso
di rltagllare\u.na flg_ura. si, ma in maniera imprecisa
|| bambino & in grado di
ritagliare una figura? -= | = .
Viene imposto al bambino (101 Bl T Marginale 27%
un limite di tempo o mamerda di riga 17% 15% 17%
sullutilizzo dei videogiochi? preciso | impreciss. |
] s
Se si, di guanto tempo? I | 5 1 S0 11 4 bl 5T
5 1 [ no, nessunosi, di un'orasi, di due ore  altro
no, nessuno 4.8 1.2 6
0.1 0.2 .
]_‘|_ 2 0.6
si, di un'ora |10.4 26 13
0.2 -0.4 | 01 0.2 0.1
111 4 [ : .
si, di due ore 112 3 15 no, nessunosi, di un'orasi, di due ore  altro
-0.3 0.6
5 L | 0.2 0.2
altro 4.8 12 6 0a 03
0.1 0.2 :
Marginale I |
di colonna :32 g ?40

# yuadro = 0.67. Significativita = 0.88
\ di Cramer = 0.13

Melle celle della tabella sono indicati:
« lafrequenza osservata O
= lafrequenza attesa A
« |l residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra

frequenza osservata e attesa rapportato alla radice
quadrata della frequenza atlesa (O-A)radg(A)

In questo caso non c’é relazione significativa tra le due variabili poiché il valore di X quadro non
si avvicina a %5 dei casi e il valore di V di Cramer ¢ vicino a 0.

<& V8 X V13 — Il valore di X quadro non é significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1.
< V8 X V14 — Il valore di X quadro non e significativo dato che vi sono frequenze attese
minori di 1.

9.3 Tecniche di analisi dei dati utilizzate

Terminata l'operazione di rilevazione, tutte le informazioni raccolte sono state trascritte su un
foglio Excel, per originare una matrice dati. La matrice dei dati e una tabella composta da tante
righe quanti sono i referenti sotto esame e tante colonne quanti sono i fattori considerati per
ogni referente. Ad ogni riga corrisponde un caso e ad ogni colonna corrisponde una variabile.
All’incrocio di ogni riga e colonna e presente un dato, ossia il valore assunto da quella specifica
variabile per quel determinato caso. Utilizzando il programma JsStat abbiamo effettuato I'analisi
monovariata e bivariata per analizzare i dati raccolti. Con I'analisi monovariata dei singoli fattori
abbiamo ottenuto gli indici di tendenza centrale di ogni singola domanda. Ovvero:

- La media e data dalla somma dei valori corrispondenti a ciascun caso divisa per il numero dei
casi;

- La mediana e il punto che lascia alla sua sinistra e alla sua destra lo stesso numero di casi;
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- La moda ossia la categoria con la frequenza piu alta.

9.4 Interpretazione dei risultati

Il campione di soggetti che abbiamo esaminato € composto da 40 genitori che hanno fornito la
loro autorizzazione per il trattamento dei dati personali per poter compilare il questionario.

In primo luogo, abbiamo riscontrato che il 30% dei bambini ha dai 6 ai 8 anni e i bambini con
un’eta compresa tra 9 e 11 rappresenta il 70%; la maggior parte dei bimbi presi in considerazione
sono di genere maschile (55%) e il restante sono di genere femminile (45%).

Inoltre, nell’analisi bivariata, abbiamo rilevato che non ci sono relazioni significative tra le
variabili.

Alle luce dei risultati ottenuti € possibile affermare che la nostra ipotesi non ¢ stata confermata.
Bisogna ricordare che questi risultati devono essere considerati limitati al campione preso in
esame tenendo conto anche delle informazioni emerse nel quadro teorico, ovvero che l'utilizzo
dei dispositivi tecnologici potrebbe incidere sullo sviluppo della motricita.

10.  Autoriflessione sull’esperienza compiuta

Abbiamo deciso di analizzare questa relazione ,in quanto la nostra societa &€ completamente
immersa nella tecnologia e ormai viene utilizzata sempre di pit dai bambini, fin da piccolissimi.
Ci interessa comprendere se l'utilizzo della tecnologia possa incidere su alcune delle competenze
base che un bambino dovrebbe sviluppare correttamente nel limite delle proprie capacita
personali. Da future educatrici ci interessa sapere se i dispositivi elettronici possano avere dei
risvolti negativi cosi da poter, nel nostro piccolo, inibire il suo utilizzo.

Svolgere la ricerca e stato particolarmente difficile, soprattutto per quanto riguarda I'analisi dei
dati, ma il lavorare insieme ci ha permesso di portare a termine un lavoro complesso mettendo
insieme le risorse di tutte noi.
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